

编者按:

今年3月5日,是毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词60周年。中共中央总书记习近平近日对深入开展学雷锋活动作出重要指示指出,新征程上,要深刻把握雷锋精神的时代内涵,更好发挥党员、干部模范带头作用,加强志愿服务保障和

支持,不断发展壮大学雷锋志愿服务队伍,让学雷锋在人民群众特别是青少年中蔚然成风,让学雷锋活动融入日常、化作经常,让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴凝聚强大力量。

近年来,永川区中小学广大中小学生对持续不断掀起学习雷锋精神的热潮,把崇高理想信念和道德品质追求转化为具体行动,涌现出一大批学雷锋的先进典型、道德模范、感动永川人物。本报《教育周刊》从即日起推出系列报道,介绍全区中小学生学习雷锋精神的好经验和好做法,以飨读者。

# 兴龙湖中学:立德树人 思政先行

渝西都市报记者 杨雪

无论时代如何变迁,雷锋精神永不过时。

阳春三月,万物复苏。兴龙湖中学“情系雷锋月,爱洒三月天”主题活动正在如火如荼地进行:教室里,每个班级都召集学生认真开展“学习雷锋精神,做兴中好少年”主题班会活动,图文并茂地了解雷锋事迹,学习雷锋同志坚定的信仰、大爱的胸怀、忘我的精神、进取的锐气,让雷锋的名字永远铭刻在同学们心中;教学楼一角,《兴龙湖中学爱心捐赠倡议书》醒目地贴在墙上,兴龙湖中学德育处、团委和大队委向全校师生发起倡议,让更多的师生踊跃捐款,帮助经济困难的同学顺利完成学业;校园里,“学雷锋从我做起,从小事做起”等主题活动相继开展,志愿服务人人参与,把学雷锋活动融入日常、化作经常……

“雷锋精神是我们中华民族宝贵的精

神财富,是最生动的思政课。”兴龙湖中学校长梅家其说,兴龙湖中学聚焦立德树人根本任务,推进“大思政课”高质量发展。

为了让“大思政课”有声有色,兴龙湖中学立足教材,挖掘资源,丰富课堂内容。思政教研组长张钟月老师介绍道,教研组以教材为纲,结合时政热点,开好“大思政课”。比如:备课时融入党的二十大报告所提及的伟大建党精神、历史自觉和主动精神、劳动精神、奋斗精神、创造精神等内容,聚集体智慧,群策群力呈现精彩课堂。

以赛促学,以学促用。兴龙湖中学道德与法治课老师的政治理论学习是必修课。通过“请进来、走出去”,以学为先,思政并重,提高教学水平,提升教师素养。比如:辜荣玉等老师积极加入初中道德与法治陈历利名师工作室,相互交流,共同提

升。同时,积极组织教师参加校级、片区、区级赛课,通过研课、磨课、赛课等方法,激发教师研究课堂、改革教学的积极性和热情,努力打造高效课堂。

以教学为中心,以科研为基础,推动教学科研深度融合、联动发展。张钟月主持开展的《思维导图在初中〈道德与法治〉教学的应用研究》就是该校深入推进“大思政课”建设的一个例证。该课题在永川区教育科学规划课题结题评审时受到一致好评,专家评审时认为,该研究课题促进教学更加有效,规律性和可行性更强,具有重大的教育担当和鲜明的时代特色。

为了让“大思政课”有滋有味,兴龙湖中学把德育工作融入“大思政课”建设之中。2023年春季开学3周,学校已相继开展了入学教育、徒步拉练、体育文化节等文化体育活动,以活动为载体,培养学生核心

素养。据该校德育处主任夏彬云介绍,兴龙慈善教育基金是广大师生践行公益初心的重要平台,2022年收到师生捐款30881.1元,用于济困助学。2023年爱心捐款倡议书一经发布,得到了全校师生的积极响应。

此外,学校还在教学形式上推陈出新,努力打造阳光特色课程。面向初一、初二学生,开设80门特色课程,涉及知识拓展、职业技能、兴趣特长以及社会实践等。同学们可以根据自己的兴趣爱好,自由选课、自主体验,“学院制”课程满足了不同学生需求,促进学生个性发展。

梅家其表示,兴龙湖中学将始终以立德树人为中心,树立“大思政观”,把思想政治工作贯穿于教育教学全过程,实现全程育人、全方位育人,努力开创学校高质量发展新局面。

## 幼儿园里的新“锋”景

——三官殿幼儿园党支部开展学雷锋活动纪实

三月,春回大地,桃李芬芳。为进一步弘扬雷锋精神,倡导社会文明新风,加强精神文明建设,连日来,三官殿幼儿园党支部开展了“学雷锋、树新风,争做当代小雷锋”系列活动,培养幼儿助人为乐的好品质。

弘扬精神 发扬品质

2日下午,三官殿幼儿园党员教师兰依平带领大一班的幼儿排练话剧《雷锋在这里》,以雷锋帮助腿脚不便的老爷爷过马路、帮助货车工人捡货物、帮助迷路小孩找爸爸妈妈等三个场景为切入点,讲述雷锋同志乐于助人的一生,让幼儿在做中学,玩中学,把雷锋精神传承下去。

“‘雷锋出差一千里,好事做了一火车。’有一次,雷锋外出,在沈阳车站出检票口的时候,发现一群人围着一个背着小孩儿的中年妇女。原来这名妇女从辽宁去吉林看丈夫,不小心把车票和钱都丢了,雷锋连忙用自己的津贴费买了一张去吉林的火车票塞到大嫂手里……”在三官殿幼儿园中班的教室里,党员教师向阳正在给幼儿讲雷锋故事《伟大的战士》,鼓励孩子学习雷锋大公无私、为人民服务的精神。

据了解,三官殿幼儿园各班根据幼儿年龄特点开展“学习雷锋”主题教育活动,以故事、歌曲、绘画、谈话、情景剧表演等形式让幼儿认识雷锋,引导幼儿学雷锋从身边做起、从小事做起。

同时,在每天入园时间,广播都会播放学雷锋歌曲,餐后时间播放由党员教师录播的雷锋故事,营造浓厚的活动

氛围。

传承精神 帮助他人

2日下午,三官殿幼儿园党支部书记郑咏娟组织党员教师带领幼儿开展户外玩具彻底清洗消毒活动,把雷锋行动延伸到幼儿园的各个角落。

活动中,党员教师和幼儿手拿清洁工具,三人一组、五人一队,全力以赴对户外的大型玩具、器械等进行了清洗消毒。大家分工合作,有的擦洗消毒玩具,有的拎水、换洗抹布,用自己的行动感受付出和奉献的快乐,身体力行地学做雷锋。

三官殿幼儿园的党员教师还带领幼儿走进场镇,开展无废城市、垃圾分类宣传活动;走访周边社区,参加爱心传递志愿者活动;走进敬老院开展志愿服务,帮助孤寡老人打扫卫生、搬东西,陪老人聊天解闷;关爱九类儿童,定期送关爱送课程……党员教师以实际行动引导更多人奉献爱心,广泛弘扬雷锋服务人民、助人为乐的奉献精神。

授人玫瑰 手留余香

“小朋友,不要跑,慢慢走”“师傅,请走这边”……今年以来,三官殿幼儿园党支部组织党员教师积极参与到交通志愿劝导活动中,以实际行动学习雷锋精神。

开学以来,三官殿幼儿园党支部组织党员教师、家长、安保、幼儿等组成“护学岗”,每日早晚上学放学两个时段常态开展值守工作,架起了一道从家门到校门的“安全通道”。

除了上下学路上的安全,三官殿幼儿园党支部积极拓展“护学岗”的作用,延伸到生产安全、食品安全、消防安全等领域。在党支部的倡导下,“护学岗”还开展政策宣讲、助学济困、心理辅导等文明实践活动,传递爱心善举;“小手拉大手”活动将文明风尚传播到每家每户。

从“马路上”到“学校里”,从“安全”到“文化”,在三官殿幼儿园,学习雷锋、传承雷锋精神已经融入幼儿的一日保教活动之中。郑咏娟表示,下一步,幼儿园还将继续深入开展“学雷锋、树新风,争做当代小雷锋”系列活动,将学雷锋精神落实到行动中。

“爷爷,我来给你揉揉肩。”“奶奶,我给你剥橘子!”……3月3日中午,松溉小学党员教师带领少先队员走进敬老院,正式拉开“学雷锋活动月”活动帷幕。该校党员和少先队员在党支部号召下,以实际行动弘扬雷锋精神,参与志愿服务。

雷锋,一个伴随一代代人成长的名字,他的故事人们耳熟能详。为把“以雷锋精神育人”落在实处,松溉小学始终以党建带团建,创新思路和方法,加强实践与科研相结合,学校与家庭、社会相结合,把雷锋精神种子播撒在广大学生心中,开花并结出了丰硕的成果。

2月24日,松溉小学党员教师组织各班开展了“学习雷锋精神”主题班会。同学们通过讲故事、表演、唱歌等方式,宣扬雷锋精神,宣传班上同学学雷锋的先进事迹。少先队员们发出倡议——向雷锋叔叔学习,做雷锋式的好少年。队员们通过重温雷锋的感人事迹,走进雷锋那伟大的精神世界,真正懂得“为人民服务”的真谛:学习雷锋精神不是刻意地去做好事、去助人为乐,而应该是时时处处地记住为人民服务,以助人为乐为荣,把帮助他人变成一种自觉行动。

除了通过主题班会的形式学习雷锋精神外,松溉小学还组织开展了集体远足、寻红色之旅、保护母亲河等形式多样的主题活动,营造了浓厚的学雷锋氛围,使雷锋精神种子在师生、家长心中生根。

“我们学校常态化开展看望慰问敬老院老人、志愿者清扫街道等实践活动,成为学校文明建设中的一道亮丽风景。”松溉小学党支部书记龚恩洪说,“在今后的工作中,我们将继续卓有成效地开展学雷锋特色实践活动,续写新时代雷锋故事,使雷锋精神伴随师生的学习生活,引领师生用雷锋精神修身、激发师生争做新时代雷锋式的好老师、好少年。坚持以雷锋精神育人的理念,增强大家奉献社会、关注他人、锻炼自我的意识。”

## 雷锋精神在校园绽放

——松溉小学以党建带团建学雷锋活动小记



渝西都市报记者 张玲

渝西都市报记者 刘灿